ZAWODY I SPECJALNOSCI, W TYM ZADANIA, CZYNNOŚCI ZAWODOWE I WYMAGANIA PSYCHOLOGICZNE ORAZ SZANSA ZATRUDNIENIA W POSZCZEGÓLNYCH ZAWODACH                        I SPECJALNOŚCIACH
ZAWÓD - zbiór zadań (zespół czynności) wyodrębnionych w wyniku społecznego podziału pracy, będących świadczeniami na rzecz innych osób, wykonywanych stale lub z niewielkimi zmianami przez poszczególne osoby i wymagających odpowiednich kwalifikacji (wiedzy              i umiejętności), zdobytych w wyniku kształcenia lub praktyki. Wykonywanie zawodu stanowi źródło dochodów. Szczególnym rodzajem zawodu jest profesja . 

ZAWÓD WYUCZONY - zespół czynności, do których wykonywania jednostka uzyskała przygotowanie praktyczne i teoretyczne. 

ZAWÓD WYKONYWANY - zespół czynności, których spełnianie stanowi główne źródło utrzymania danej jednostki, 

SPECJALNOŚĆ ZAWODOWA - jest wynikiem podziału pracy w ramach zawodu, zawiera część czynności o podobnym charakterze (związanych z wykonywaną funkcją lub przedmiotem pracy), wymagających pogłębionej lub dodatkowej wiedzy umiejętności, zdobytych w wyniku dodatkowego szkolenia lub praktyki. 

KLASYFIKACJA ZAWODÓW I SPECJALNOŚCI DLA POTRZEB RYNKU PRACY - pięciopoziomowy, hierarchicznie usystematyzowany zbiór zawodów i specjalności występujących na rynku pracy. 

Jest ona wynikiem grupowania zawodów na podstawie podobieństwa kwalifikacji zawodowych wymaganych dla realizacji zadań danego zawodu (specjalności),                               z uwzględnieniem obydwu aspektów kwalifikacji, tj. ich poziomu i specjalizacji. Wymienione kryteria posłużyły grupowaniu poszczególnych zawodów i specjalności w grupy elementarne, a te z kolei w bardziej zagregowane grupy średnie, duże i wielkie. 
Opisy poszczególnych zawodów zgodnie z ich Klasyfikacją można znaleźć pod adresem http://www.kwalifikacje.praca.gov.pl/

Informacje na temat zawodów można znaleźć również na stronach:

www.praca.gov.pl/pages/klasyfikacja_zawodow2.php/

https://doradca.praca.gov.pl/d2k5/zawody

